

## От новых мэров ждут конкретных шагов Направленных на развитие территорий

**Выборы в Иркутской области, состоявшиеся в единый день голосования, 14 сентября, председатель Избирательной комиссии региона Эдуард Девицкий охарактеризовал как спокойные. Некоторое оживление наблюдалось лишь в крупных городах.**

Напомним, что всего в Иркутской области было избрано 30 глав муниципальных образований и замещено 379 депутатских мандатов. Также состоялись выборы депутата Законодательного Собрания региона по 10-му избирательному округу (Братск) — место оказалось вакантным после того, как избранный в ЗС в сентябре 2013 года Виталий Шуба стал членом Совета Федерации РФ. Теперь региональный парламент пополнился новым представителем — это Сергей Белокобыльский, ректор Братского государственного университета.

В целом, по предварительным данным, явка избирателей на муниципальных выборах в Иркутской области составила порядка 26%. Максимальную избирательную активность продемонстрировал Баяндаевский район — явка 62,64%, или 5 тыс. 866 человек; минимальную — Шелеховский район, где на дополнительные выборы депутата думы пришло 9,47% от всего электората. Низкая явка наблюдалась и в Иркутске — проголосовать за депутатов городской думы решились 82 тыс. 970 избирателей, или 18,62%. В состав нового представительного органа вошли 27 депутатов от «Единой России» (77%), один от «Гражданской платформы» (2,86%), один от КПРФ (2,86%), шесть самовыдвиженцев (17,14%). Всего замещено 35 мандатов.

В Братске на выборах мэра города явка составила 25,6%, победу одержал Сергей Серебренников, набравший 57,44% голосов.

Напомним, что он возглавлял северную столицу региона с 2005 по 2009 годы, а теперь возвращается, чтобы завершить начатые в городе преобразования.

В Ангарском МО при явке 24,1% мэром избран известный в регионе предприниматель Сергей Петров, который получил поддержку 55,3% избирателей.

Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко, комментируя итоги выборов, отметил, что достигнута главная цель — в городах, считавшихся проблемными, население консолидировалось и выразило позицию, которая приведет в итоге к развитию этих территорий.



**В целом, по предварительным данным, явка избирателей на муниципальных выборах в Иркутской области составила порядка 26%. Максимальную избирательную активность продемонстрировал Баяндаевский район — явка 62,64%, или 5 тыс. 866 человек; минимальную — Шелеховский район, где на дополнительные выборы депутата думы пришло 9,47% от всего электората.**

— У Сергея Серебренникова есть желание изменить город к лучшему, и жители его в этом поддержали. С Сергеем Петровым у нас единая позиция: необходимо объединить город Ангарск и Ангарский район в один муниципалитет. С первых дней вступления в должность он будет этим заниматься. Надеюсь, что в сентябре следующего года состоятся выборы органов власти новой, объединенной территории. Законодательное Собрание нас в этом вопросе поддерживает, — сказал губернатор.

Глава Приангарья также подчеркнул, что в Иркутске тоже сделаны первые шаги к тому, чтобы облик столицы Восточной Сибири кардинально изменился.

— Важно, чтобы в столице региона были нормальные дороги, скверы, чтобы прекратилась хаотичная застройка. Надеюсь, вновь избранные городские депутаты займутся всеми этими вопросами. У них должно быть желание работать на благо жителей Иркутска, ведь для этого,

судя по предвыборной агитации, как раз и выдвигаются в думу, — заявил Сергей Ерошенко.

Говоря о причинах низкой явки, губернатор признал, что люди потеряли интерес к выборам на муниципальном уровне.

— Это реакция населения на действия муниципальных властей, — констатировал глава региона. — Нам нужно сделать так, чтобы все жители городов, поселков и деревень участвовали в процессе выполнения тех или иных программ. Избранным мэром и депутатам нужно сразу забыть о своих победах и начинать работать. В рамках предвыборной кампании мы поддерживали тех кандидатов, которые реально могут что-то сделать. Вместе с такими людьми можно достичь результата. Если мы поддержали какого-либо мэра, то у нас есть возможность призвать его к ответу. Важно оградить людей от обольщения, не обманывать их обещаниями, поддерживать тех, кто может отчитаться за свою работу.

Окончание на стр. 3

## Законодатели открывают новый парламентский сезон

### СЕССИЯ

**Коллегия Законодательного Собрания, которая прошла под председательством спикера ЗС Людмила Берлина, очертила круг вопросов, которые будут рассмотрены 17 сентября, на первой сессии нового парламентского сезона.**

Как и ожидалось, в рядах областных депутатов пополнение. Место вышедшего Виталия Шубы (делегированного депутатским корпусом в Совет Федерации) займет ректор Братского государственного университета Сергей Белокобыльский, выигравший в минувшее воскресенье выборы по Братскому району. И открывая заседание коллегии, Людмила Берлина сообщила, что она от лица депутатов поздравила Сергея Владимировича с победой в этой выборной гонке, выигранной им с ощутимым перевесом над противниками — 43,6% голосов, по предварительным подсчетам.

На сессии планируется рассмотреть 42 вопроса. Начнется она с утверждения кандидатур, выдвинутых на награждение почетной грамотой Законодательного Собрания. В списке, представленном председателем комиссии по Регламенту, депутатской этике, информационной политике и связям с общественными объединениями Владимиром Матиненко, значатся 10 человек.

Утвердят депутаты и назначения на должности мировых судей. Как сообщил председатель комитета по законодательству о госстроительстве области и местного самоуправления Борис Алексеев, на судебские должности претендуют семь человек (четверо повторно и трое на первый срок).

В ходе сессии планируется рассмотреть 25 законопроектов. Большинство из них лишь подвергнутся правке с целью приведения в соответствие с федеральным законодательством. Среди них такие законопроекты, как «О гарантиях и компенсациях для лиц, проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностям и работающих в организациях, финансируемых из областного бюджета», «О физической культуре и спорте в Иркутской области», «О пожарной безопасности» и другие.

Половину из представленных законопроектов профильные комитеты предла-

Темой очередного правительственного часа станет ход исполнения Иркутской областью требований указа президента от 7 мая 2012 года «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики». Заместитель председателя областного правительства Валентина Вобликова осветит два основных направления: повышение заработной платы работникам бюджетной сферы и создание специализированных рабочих мест для инвалидов.

Александр ПАВЛОВ

**На «Кросс нации» выйдут 5 тыс. жителей Приангарья** 2

**Выбраны лучшие проекты по энергосбережению** 3

**В Иркутске выступил маэстро Зубин Мета с Израильским оркестром** 4

НОВОСТИ РЕГИОНА

### БРАТСК

В Братске планируют создать мультимодальный транслогистический центр, сообщили в пресс-службе города. Проект планируется реализовать в рамках частно-государственного партнерства. По федеральной целевой программе «Развитие гражданской авиации» Братск получит более 1,1 млрд рублей. Эти средства пойдут на реконструкцию аэропорта — перрона, рулежных дорожек, аварийно-спасательной станции, мест стоянок авиатранспорта. Работы запланированы на 2015 год. По информации заместителя директора аэропорта «Братск» Дмитрия Антипина, уже 24 сентября аэропорт Братска начнет принимать грузовые суда. Следующие пробные рейсы намечены на 26 и 28 сентября. Планируется, что в месяц будет приниматься 12 рейсов. А это первый серьезный шаг на пути к созданию мультимодального транслогистического центра. По прогнозам специалистов, Братск сможет принимать самолеты из Китая, Монголии, Канады. В процессе реализации к проекту должны подключиться железная дорога и автотранспорт. В перспективе также будет рассмотрен вопрос организации в Братске таможенного терминала.

Юрий Юдин

### САЯНСК

В Саянске после капремонта открылся детский сад № 23 «Лучик». К работе приступили четыре группы, которые будут посещать 80 детей, сообщили в пресс-службе города. Ремонт произвели на условиях софинансирования из областного и местного бюджетов, его стоимость составила чуть более 67 млн рублей. Основные работы велись с марта по август 2013 года. Однако финансовый дефицит не позволил открыть «Лучик» в прошлом году. Благодаря усилиям администрации города, помощи областного правительства, поддержке депутатов думы были изысканы средства на завершение ремонта, часть из них — по проекту «Народные инициативы». В течение ближайших двух месяцев планируется запустить в работу еще две группы. В настоящее время в Саянске нет очереди в детсады среди ребят от трех до семи лет. Полный ввод в эксплуатацию сада № 23 возможен почти на 70% снизить очередь среди детей от полутора до трех лет.

Оксана Хлебникова

### УСТЬ-УДИНСКИЙ РАЙОН

В Усть-Уде в целях экономии топлива и сокращения расходов на обслуживание закрыты три нерентабельных котельных. Об этом сообщил консультант отдела ЖКХ администрации Усть-Удинского района Юрий Воложнин. Вместо этих объектов в райцентре будет работать центральная котельная, на которой проведены работы по установке новых котлов повышенной мощности. На модернизацию теплоисточника из областного бюджета было направлено 10 млн рублей. Накануне отопительного сезона еще 1 млн рублей из областного бюджета затратили на восстановление скважин местного водозабора. В районе обновилась и котельная в поселке Игжей, которая теперь будет отапливать школу и детский сад. На замену теплотрассы и реконструкцию этой котельной из областного бюджета выделено 2,2 млн рублей.

Людмила Шагунова

### НИЖНЕИЛИМСКИЙ РАЙОН

19-20 сентября в поселке Новая Игирма Нижнеилимского района состоится праздник, посвященный профессиональному Дню работников лесного хозяйства, лесной и деревообрабатывающей промышленности. Как сообщила начальник отдела по молодежной политике администрации Новоигирменского МО Ирина Булгакова, в поселке работает четыре крупных лесоперерабатывающих предприятия, две организации ведут лесовосстановительные работы, малые и средние предприятия также заняты в лесном бизнесе. Все они несут социальную нагрузку, помогают поселку в ремонте школ, детских садов. В рамках праздника будут проведены творческие конкурсы среди лесников, выступления народных самодеятельных коллективов. Также в эти дни широко отметят юбилей одного из крупных предприятий лесной отрасли.

Людмила Шагунова

### КУЙТУНСКИЙ РАЙОН

19 сентября в Куйтуне пройдет традиционный фестиваль картошки. Как сообщила «Областной» глава Куйтуна Галина Манух, в честь картофеля готовится большое торжество. В программе — демонстрация новых сортов, дегустация блюд, различные соревнования, посвященные картофелю, викторины. Огородники поделятся опытом выращивания богатого урожая, самодеятельные артисты покажут концерт. В фестивале этого года примут участие жители и общественные организации поселения. Также пройдет конкурс на самый крупный картофель. Этот продукт издавна считается в Куйтуне народным брендом. Здесь даже поставили памятник картошке. Автор памятника — мастер из села Тулушка Александр Коккей.

Людмила Шагунова

# 20

ЮНЫХ МУЗЫКАНТОВ

**Иркутской области будут получать стипендии Межрегионального благотворительного фонда «Новые имена». Конкурсные прослушивания прошли в рамках фестиваля «Звезды на Байкале».**

# Губернатор встретился со студентами ИрГСХА

## Диалог

**Губернатор Сергей Ерошенко прочитал студентам Иркутской государственной сельскохозяйственной академии лекцию о социально-экономическом развитии области. Подобные встречи глава региона намерен провести со студентами всех иркутских вузов.**

Говоря о современном этапе развития, губернатор отметил позитивные тенденции. В регионе растет индекс промышленного производства, который сегодня составляет 102,5% (27-е место в РФ). Этот показатель обусловлен стабильной работой добывающего комплекса, деятельностью целлюлозно-бумажного производства, нефтепереработки, химии и ряда обрабатывающих отраслей. В регионе увеличивается объем отгруженных товаров, растет прибыль предприятий (163,3 млрд рублей), по этому показателю область находится на втором месте в РФ.

— Социально-экономическое положение региона должно соответствовать его возможностям, — заявил губернатор. — Среди конкурентных преимуществ Иркутской области — выгодное географическое положение, высокий природный ресурсный потенциал, мощный промышленный потенциал, дешевая электроэнергия, условия для развития туризма.

В Приангарье заданы высокие темпы строительства социальных объектов. С 2010 по 2013 год на 5,7% увеличилось количество мест в детских садах на одного человека. За тот же период на 2,4% увеличилось количество вводимых спортивных объектов (со 136 до 149). Растут и темпы строительства жилья — в 2013 году было введено в эксплуатацию 22,4 кв. м на одного человека (в 2010 году — 21,4 кв. м).

Сергей Ерошенко отметил, что меры господдержки инвестиционной, научно-технической и инновационной деятельности в регионе были и остаются приоритетом областного правительства. Используются такие инструменты, как снижение ставок по налогу, инвестиционные налоговые кредиты, госгарантии. Губернатор назвал конкретные примеры взаимодействия бизнеса и власти — это поддержка резидентов особой экономической зоны туристско-рекреационного типа «Ворота Байкала», поддержка инвесторов в области освоения лесов, субъектов малого и среднего предпринимательства.

Губернатор говорил о базовых и стратегических проектах региона. Проект газопровода «Сила Сибири», который пройдет по территории области, позволит создать тысячи новых рабочих мест. В 2015 году в Усть-Кут придет газ, там построят крупный газохимический завод. Глава региона рассказал и о территориях опережающего развития, к которым относятся Усть-Илимско-Катангский, Усть-Кутско-Ленский, Тулуно-Тайшетский, Саяно-Иркутский районы.

Учитывая направленность вуза, Сергей Ерошенко подробно остановился на развитии агропромышленной отрасли. Сельское хозяйство он назвал точкой роста региона.

Этим направлением занимаются 174 сельхозорганизации, более 3 тыс. КФХ, 180 тыс. ЛПХ. Доля сельского населения составляет 20,6%, вклад агропрома в валовой региональный



продукт превышает 5%. В рамках государственной программы реализуются мероприятия по поддержке сельхозтоваропроизводителей и устойчивому развитию сельских территорий. До 2020 года на них планируется направить 16,5 млрд рублей из областного бюджета и привлечь 8,6 млрд рублей из федерального бюджета.

По словам губернатора, создается новый инструмент развития отрасли — агротехнопарки, внутри которых будет обеспечиваться выпуск как растениеводческой, так и животноводческой продукции. Кроме того, в них будет налажена переработка и сбыт готовой продукции. В рамках проекта предполагается строительство современных высокотехнологичных зернохранилищ, свиномкомплексов, молочно-товарных ферм, откормочных площадок, тепличных хозяйств, убойных цехов, перерабатывающих производств, транспортно-логистических центров.

— Уже сейчас можно говорить о том, что государственная поддержка дает хорошие результаты. Более 90% предприятий в АПК являются прибыльными. Рентабельность производ-



**Наряду с развитием производства в селах необходимо строить школы, детские сады, ФАПы, дороги. В сельском хозяйстве не нужно уповать на старые фермы — студенты должны работать на предприятиях с высокотехнологичным оборудованием.**

ства составляет более 17%, — отметил глава региона.

Вместе с тем Сергей Ерошенко назвал причины низкой закрепленности специалистов на селе, среди которых отсутствие жилья, невысокие зарплаты, неразвитость соцсферы.

— Наряду с развитием производства в селах необходимо строить школы, детские сады, ФАПы, дороги, — отметил глава региона. — В сельском хозяйстве не нужно уповать на старые фермы — студенты должны работать на предприятиях с высокотехнологичным оборудованием.

После окончания лекции губернатор ответил на вопросы студентов. В числе поднятых тем — перспективы строительства социального жилья, поддержка молодых ученых. Так, пятикурсник Сергей Батищев предложил открыть для студентов вуза новый автобусный маршрут от ИрГСХА в п. Молодежный до железнодорожного вокзала Иркутск-Пассажирский. Губернатор обещал посодействовать в решении этого вопроса, указав на необходимость наведения порядка в муниципальном транспорте в целом по городу.

— Планируется ли увеличение расходов на аграрную науку? — задала вопрос аспирантка Анна Иващенко.

— Если есть конкретные научные разработки, мы их обязательно поддержим, — заверил Сергей Ерошенко и призвал студентов к научному волонтерству, к настойчивости в продвижении своих идей и замыслов.

Отвечая на вопросы о развитии спортивной инфраструктуры в Молодежном, губернатор рассказал, что существует проект строительства в этом микрорайоне ФОКа с катком и бассейном. Как показывает практика последних лет, такие спортивные сооружения возводятся быстро и качественно.

Аспирант Любовь Ерохина заинтересовалась перспективой строительства в Иркутске социального жилья. К жилой застройке нужен государственный системный подход, отметил губернатор и напомнил, что правительством области и федеральное Агентство финансирования жилищного строительства подписали соглашение о сотрудничестве.

— Мы будем поддерживать тех, кто строит качественно и конкурен-

тоспособно. Для строительства социального жилья уже выделена земля и подготовлены современные проекты.

Встреча продолжалась более двух часов. На прощание губернатор заверил, что планирует проводить подобные диалоги со студентами иркутских вузов на регулярной основе.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

# 16,5

млрд рублей

планируется направить из областного бюджета на поддержку АПК и развитие сельских территорий до 2020 года.

## 5 тыс. человек выйдут на «Кросс нации»

### СОРЕВНОВАНИЯ

**5 тыс. жителей Приангарья планируют принять участие во Всероссийском дне бега «Кросс нации – 2014». Он пройдет 21 сентября одновременно в 24 муниципальных образованиях.**

Наиболее масштабные забеги намечаются в Иркутске и поселке Усть-Ордынский.

С 16 сентября открыта регистрация участников «Кросса нации», по предварительным оценкам, на старт выйдут 5 тыс. человек как любителей, так и профессиональных легкоатлетов.

— Уже в восьмой раз в нашем регионе проходит самое массовое легкоатлетическое состязание «Кросс нации», когда вместе бегут все приверженцы здорового образа жизни. Я призываю всех выйти на старт, чтобы показать свою солидарность с российским спортом, иркутскими атлетами, одерживающими все больше и больше побед на соревнованиях различного уровня, — заявил министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Павел Никитин.

В Иркутске и Усть-Ордынском ожидаются самые массовые забеги. Организаторы планируют создать онлайн-связь между областным центром и столичной округой, чтобы участники чувствовали единение.

— В прошлом году в Усть-Ордынском забег прошел на неделю позднее, я был впечатлен огромным числом участников, даже в сравнении с иркутским этапом. На этот раз мы все стартуем в один день и будем ощущать связь друг с другом, — продолжил Павел Никитин.

По традиции, основная часть любителей бега будет преодолевать дистанцию в 4 км. Профессионалам предстоит пробежать гораздо большее расстояние, мужчинам — 12 км, женщинам — 8 км, столько же пробегут юноши до 18 лет, а девушки — 6 км. Самая короткая дистанция у участников VIP-забега — 1000 метров.

— Старт и финиш основного забега пройдет у памятника Александру III на бульваре Гагарина. Зрителям удобнее видеть самые важные моменты состязаний в одном и том же месте. Раньше, когда финиш проходил на стадионе «Труд», не все болельщики успевали туда добраться от места старта, — пояснил главный судья соревнований Анатолий Цветков.

Выйти на «Кросс нации» уже согласились наши прославленные спортсменки Наталья Иванова, Ольга Курбан, Елена Задорожная. Победит и министр спорта Павел Никитин. Регистрация остальных участников проходит в здании «Ресурсно-методического центра развития физической культуры и спорта Иркутской области» по адресу: ул. Рабочая, 81. **Официальный старт «Кросса нации» назначен на 21 сентября в 13.00.**

Иван МАМОНТОВ

# Контрольная деятельность Геннадия Нестеровича

## Интервью

**В предыдущем парламентском сезоне, начавшемся в сентябре 2013 года, комиссией по контрольной деятельности Законодательного Собрания Иркутской области было проведено 14 заседаний, рассмотрено 49 вопросов, 36 из них — результаты проверок Контрольно-счетной палаты региона. О работе комиссии мы поговорили с ее председателем Геннадием Нестеровичем. Как член комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве Геннадий Николаевич остановился и на вопросах развития агропромышленного комплекса региона.**

— Геннадий Николаевич, комиссия по контрольной деятельности, которую вы возглавляете, является, наверное, одним из важнейших направлений работы ЗС, ведь в ее ведении — проверка законности, целевого характера и эффективности использования бюджетных средств. Какие наиболее значимые вопросы были рассмотрены в минувшем парламентском сезоне?

— Незначимых вопросов, я полагаю, не было, так как за всеми проверками стоит бюджетный рубль, и от того, как его используют в своей работе министерства и ведомства, а также муниципальные образования, зависит благосостояние нашего населения. Тем не менее, приведу два примера. Так, особо можно выделить рассмотренные комиссией результаты проверки целе-

вого и эффективного расходования средств Дорожного фонда Иркутской области в 2012 году. По данным КСП, Управлением капитального строительства региона были нарушены принципы эффективности и результативности при выкупе земельных участков и объектов недвижимости в районе подъездных путей нового моста. Решение комиссии направлено в прокуратуру области. Мы надеемся, что данному нарушению будет дана правовая оценка. Кроме того, недоработки были выявлены при строительстве «Детской деревни» в поселке Целинные Земли Тулуноского района. Вместо предусмотренных контрактом двух с половиной лет, возведение объекта продолжается уже более шести лет. Комиссией было направлено обращение губернатору. Мы получили ответ о том, что контракт с подрядчиком был



расторгнут, и правительство рассматривает вопрос окончания строительства деревни в 2015 году. Вопрос находится на контроле.

— Примеры наиболее значимых решений комиссии можете назвать?

— Думаю, можно отметить результаты проверки соблюдения установленного порядка управления и распоряжения акциями, находящимися в областной собственности, и предоставления субсидий из регионального бюджета сельхозпроизводителю — ОАО «Искра». В 2011–2012 годах это предприятие находилось в сложном финансовом положении, была введена

процедура банкротства, которая прекращена в 2013-м на основании определения Арбитражного суда Иркутской области. Итоги работы «Искры» в 2013 году показали: выручка от реализации

Незначимых вопросов в работе комиссии по контрольной деятельности не было, так как за всеми проверками стоит бюджетный рубль, и от того, как его используют в своей работе министерства и ведомства, а также муниципальные образования, зависит благосостояние нашего населения.

сельхозпродукции составила 27,4 млн рублей, прочие доходы — 23,4 млн. Чистая прибыль превысила 3 млн. С помощью средств, вырученных от продажи неиспользуемых земельных участков, была погашена кредиторская задолженность, приобретены холодильное оборудование, удобрения и средства защиты растений, произведен ремонт сельхозтехники, установлено программное обеспечение, позволяющее своевременно получать информацию о движении продукции, ценах реализации, объемах продаж.

Если говорить в целом о работе комиссии, то рассмотрение результатов проверок на заседаниях проходит

с обязательным участием всех заинтересованных сторон, заслушиваются разные мнения, а итогом становится принятие решения, включающее рекомендацию как правительству региона, так и непосредственно проверяемым организациям.

— Что сейчас на повестке дня?

— В IV квартале 2014 года мы планируем рассмотреть вопрос о деятельности «Облкоммунэнерго» в части соблюдения установленного порядка управления и распоряжения имуществом, находящимся в государственной собственности Иркутской области. Также в планах — ознакомление с отчетом КСП о реализации долгосрочной целевой программы «О мерах по предотвращению распространения туберкулеза» на 2013–2017 годы.

— Как член комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве вы большое внимание уделяете вопросам развития АПК. В связи с задачей по импортозамещению сельхозпродукции какие решения требуется принять на местном уровне, а какие на федеральном?

— Иркутская область в состоянии производить более 1 млн тонн зерна и не только обеспечивать им себя, но и продавать излишки в другие регионы. Также в Приангарье хорошо растет картофель, которым мы тоже можем поделиться. Однако тема поставок в другие субъекты РФ упирается в высокие железнодорожные тарифы. Поэтому на федеральном уровне нужно принимать решения о льготных тарифах на перевозку сельхозпродукции

по территории страны. На уровне РФ нужна поддержка селекционной работы, так как российских семян картофеля уже не найти. В Тулуне есть селекционная станция, но она с трудом выживает, и для ее возрождения требуются финансовые вливания. Что касается регионального уровня, то уже есть поручение губернатора Иркутской области Сергея Ерошенко о строительстве крупных животноводческих комплексов. Соответствующая программа разрабатывается министерством сельского хозяйства региона. Проект по созданию агротехнопарков тоже является перспективным, он позволит хозяйствам развиваться комплексно.

— Говорят, местные мясокомбинаты уже испытывают большие проблемы с сырьем.

— Поездка президента России Владимира Путина в Монголию дала надежду на то, что без мяса мы не останемся. Раньше из Монголии пригоняли ежегодно до 17–20 тыс. голов скота. Резервы также есть в Бурятии, Алтайском и Красноярском краях. Большие возможности имеет и наше сельское хозяйство. Нужно только выстроить четкую программу, направленную на увеличение производства мяса не только сельхозпредприятиями, но и личными подсобными хозяйствами.

Юлия УЛЫБИНА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

P.S. Полную версию интервью с Геннадием Нестеровичем читайте в спецвыпуске «Законодательное Собрание: второй созыв (2013–2014)».

# В регионе выбрали лучшие проекты по энергосбережению

## КОНКУРС

**В Иркутске определены победители регионального этапа Всероссийского конкурса реализованных проектов в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности «ENES-2014». Комиссия под руководством министра жилищной политики и энергетики Ивана Носкова выбрала пять лучших проектов в коммунальной сфере жилого сектора, на крупном промышленном предприятии, в области энергосбережения на общественном транспорте, на лучший энергоэффективный дом, демонстрационный центр. Учитывались также результаты интернет-голосования на сайте министерства.**

На участие в региональном конкурсе заявки подали порядка 50 организаций в сфере жилищно-коммунального комплекса, энергетики, строительства и др. Об этом сообщили в пресс-службе министерства жилищной политики и энергетики Иркутской области.

## Экономим тепловую энергию

Лучшим проектом в коммунальной сфере жилого сектора признано ООО «Энергосфера-Иркутск» за реконструкцию котельных Усть-Кута и перевод их с жидкого на твердое топливо. Проект позволяет повысить безопасность, надежность и эффективность работы котельных за счет снижения удельного расхода топлива на отпуск 1 Гкал тепла, улучшить качество и оперативность поставки тепла потребителям, внедрить автоматизированную систему управления технологическим процессом.

Котельные полностью переводятся на новый вид топлива — древесную щепу, что позволит снизить эксплуатационные расходы по топливу на 826 руб./Гкал. Использование щепы сократит вредные выбросы в атмосферу, уделит затраты на выработку тепловой энергии.

Строительная компания ООО «Танар» признана победившей в номинации за энергоэффективный многоквартирный дом в Иркутске. Согласно энергетическим паспортам, домам присвоен класс энергоэффективности «В», но по факту он соответствует повышенному классу «В+». При категории «В» теплопотребление здания должно составлять не более 0,018 Гкал/ч на кв. метр. Согласно показаниям общедомового прибора учета тепловой энергии, за девять месяцев (с сентября 2013-го по май 2014 года) среднегодовое потребление

составило 0,014 Гкал/ч на кв. метр, при этом городская норма — 0,075 Гкал/ч на кв. метр.

## Демонстрация новых технологий

У областного Центра энергоресурсосбережения самый лучший демонстрационный центр, который представляет собой экспозиционную и образовательную площадку, оснащенную современными мультимедийными технологиями. Посетителям представлена информация о новых идеях в области энергосбережения и конкретные примеры: бытовая техника, оборудование, потребительские товары, материалы, конструкции, комплексы и т.п. На базе центра организовано обучение и практическая подготовка студентов и аспирантов ИрГТУ, учащихся вузов, средних специальных учебных заведений, школ, работников больницы и поликлиники, управляющих компаний, ТСЖ, а также органов государственной власти и местного самоуправления.

Демонстрационный центр разделен на тематические зоны по энергетике Приангарья, гидроэлектростанциям, линиям электропередачи, теплоизолирующим материалам, альтернативной энергетике. Кроме того, на стендах представлена информация по энергоэффективным котельным, офисным зданиям, малоэтажным домам, стеклопакетам, освещению, системам вентиляции, учета и контроля потребления электроэнергии для промышленных предприятий, жилых домов, энергосбережению в бытовой технике и др.

Экспонат «Энергоэффективные осветительные приборы для мест общего пользова-

ния» позволяет сравнивать между собой лампы накаливания, компактные люминесцентные и светодиодные лампы. При включении двух ламп одновременно можно сравнить световой поток, а также энергопотребление.

Образцы энергоэффективных холодильников, посудомоечной, стиральной машин, электроплиты показаны на стенде, рассказывающем о способах энергосбережения в бытовой технике. Рядом на видеомониторе изображены графики энергопотребления приборов в реальном времени.

На стендах, посвященных обзору современных технологий энергосбережения для реализации концепции «Энергоэффективный дом», показана схема их применения в доме, приводятся данные о возможностях сокращения расходов на энергоресурсы.

В тематической зоне под названием «Альтернативная энергетика» представлена информация о современных технологиях в этой сфере: солнечных коллекторах, ветрогенераторах, биотопливе, дано описание экспериментальной ветро-солнечной электростанции в поселке Онгурен. Кстати, строительство этой станции с максимальной мощностью 132 кВт признано лучшим проектом по энергосбережению на крупном промышленном предприятии, победителем стала администрация Ольхонского района.

Станция состоит из четырех источников электроэнергии: дизель-генераторной станции мощностью 100кВт, четырех сетевых солнечных и девяти автономных инверторов 132 кВт, ветрогенератора 15 кВт. Также она оборудована гелиевой аккумуляторной батареей напряжением 48В. Солнечные панели представляют собой 324 модуля мощностью 250 Вт, напряжением максимальной мощности 31,85В. Станция устойчива к сейсмическим воздействиям, ветровым нагрузкам, молниям, оборудована системой заземления. С начала 2013 года по настоящее время электростанцией выработано свыше 300 тыс. кВт/ч электроэнергии, из которой 44% — объем возобновляемой энергии.

## Газомоторное топливо

Муниципальное пассажирское автотранспортное предприятие Братска стало победителем в транспортной номинации — здесь осуществлен перевод подвижного состава на газомоторное топливо. Целью проекта является



сокращение в два-четыре раза выбросов вредных веществ в атмосферу. Кроме того, газомоторное топливо сможет создать условия для сдерживания роста тарифов на автомобильные перевозки в городе. Срок службы моторных масел в двигателях на компримированном природном газе больше в полтора раза.

Первый этап реализован в сентябре 2013 года, когда были закуплены 13 автобусов, работающих на компримированном природном газе, дальнейший этап предусматривает приобретение шести газобаллонных автомобилей до конца 2014 года.

На начало года из 146 автобусов предприятия 42 работают на компримированном природном газе. Для соблюдения требований пожарной безопасности к помещениям для хранения газовых автобусов проведена реконструкция вентиляционной системы, установка автоматической пожарной сигнализации в стояночных боксах.

Юрий ЮДИН  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



## От новых мэров ждут конкретных шагов Направленных на развитие территорий

Окончание. Начало на стр. 1

## ИТОГИ

Губернатор также особо отметил результат, который получил на выборах Анатолий Табинаев, мэр Баяндаевского района — 80,57% голосов.

— Это человек с абсолютно государственным подходом. Правительство во взаимодействии с ним легко решает все возникающие вопросы. Хотя в финансовом плане Баяндаевский район далеко не самая обеспеченная территория, люди видят, что там происходит много положительных изменений, и поэтому поддерживают главу территории, — заявил Сергей Ерощенко.

Стоит отметить, что при поддержке избирателей свои посты сохранили мэр Катангского района Сергей Чонский, Боханского — Сергей Середкин, Аларского — Александр Футурный, Нукутского — Сергей Гомбоев, Эхирит-Булагатского — Игорь Усов, Балаганского — Надежда Жуклова.

Появились в корпусе руководителей муниципальных округов и новые фигуры. В Саянске 41% электората избрал мэром города Олега Боровского, представителя партии «Справедливая Россия». Казачинско-Ленский район возглавил Александр Абраменко, Осинский — самовыдвиженец Виктор Мантыков, Усть-Илимский — Яков Макаров, Усть-Удинский — Сергей Чemezov, Киренский — Кирилл Свистелин.

Подводя итоги, секретарь Иркутского регионального отделения партии «Единая Россия» Сергей Брилка отметил, что на выборах мэров городских округов и муниципальных районов победу одержали 12 единороссов. В борьбе за

должность глав городских и сельских поселений в лидеры вышли семь представителей «Единой России».

Из 369 депутатов дум городских округов и муниципальных районов представлять интересы жителей будут 250 человек, поддержанных ЕР. Из 10 мандатов депутатов дум городских и сельских поселений у «Единой России» — семь. Таким образом, по предварительным данным, партия «Единая Россия» одержала победу со значительным отрывом от своих конкурентов, получив 277 мандатов, что составляет 67,56% от общего количества.

— Такие цифры — это результат слаженной работы губернатора Иркутской области, правительства и всех наших партийцев. В этом году борьба была конкурентной, все кандидаты проявили активность. Наши оппоненты вели себя достойно. Нарушений, заслуживающих внимания надзорных органов, 14 сентября зафиксировано не было, — подчеркнул Сергей Брилка.

Отдельно он отметил результаты в трех крупнейших городах региона. В Иркутске из 35 кандидатов в думу, выдвинутых партией, победу одержали 27 человек. Еще два избранных депутата — в округах № 3 и 30 — были поддержаны ЕР. Таким образом, квалифицированное большинство в думе областного центра остается за «Единой Россией». В думу Ангарского муниципального образования, состоящую из 15 депутатов, избралась девять кандидатов от ЕР. Представительство «Единой России» в думе Братска будет определяющим — 15 мандатов из 25.

Юлия УЛЫБИНА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## СПРАВКА

**14 сентября в Иркутской области выбрали 15 мэров и 15 глав муниципальных образований, 379 депутатов муниципальных дум. Всего в 41 муниципалитете прошло 53 избирательных кампании. Для голосования было изготовлено свыше 2 млн бюллетеней. Общее число избирателей, включенных в списки, составило 1,3 млн человек, из них впервые голосующих — 15,1 тыс. На территории Иркутской области работало 1 тыс. 228 участковых избирательных комиссий. Для подготовки и проведения выборов из бюджетов 41 муниципалитета было выделено 126,5 млн рублей.**

**В день голосования на избирательных участках региона находилось свыше 1 тыс. 480 наблюдателей от кандидатов и более 500 — от политических партий, из них половина от «Единой России», свыше 100 человек от КПРФ, по 50 от ЛДПР и «Справедливой России».**

## СПРАВКА

**Конкурс в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности проводится для стимулирования реализации проектов в различных секторах экономики и бюджетной сферы, пропаганды энергосберегающего образа жизни, повышения культуры энергопотребления среди населения. Лучшие проекты регионального этапа вступают в борьбу на федеральном отборочном этапе. Награждение победителей конкурса пройдет на третьем Международном форуме «ENES» 20–22 ноября в Москве.**

## Израиль и Приангарье договорились о сотрудничестве

### ПЛАНЫ

**В правительстве региона прошла встреча с Полномочным Министром, заместителем главы дипломатической миссии Посольства Государства Израиль в РФ Ольгой Слов.**

В ней приняли участие заместитель губернатора — руководитель аппарата губернатора Иркутской области Владимир Дорофеев, министр культуры и архивов Виталий Барышников, заместитель министра образования Иркутской области Максим Парфенов, первый секретарь Посольства Государства Израиль в Российской Федерации, директор Израильского культурного центра в Новосибирске Ирис Цвайт.

В рамках встречи обсуждались вопросы сотрудничества в области культуры и образования. В октябре в Израиле пройдут гастроли Иркутского академического драматического театра им. Н.М. Охлопкова со спектаклем «Последний срок» по пьесе Валентина Распутина. Прозвучали предложения об организации участия израильских деятелей искусств в театральном фестивале имени Александра Вампилова и в фестивале документальных фильмов «Человек и природа». Как сообщил Виталий Барышников, в этом году международный кинофестиваль откроется в Иркут-

ске 25 сентября. Членами жюри были отобраны 169 фильмов 38 стран-участниц. Министр также отметил важность продолжения двухстороннего сотрудничества в рамках юбилейного фестиваля «Звезды на Байкале», который пройдет в 2015 году.

— Я с удовольствием передам предложения, касающиеся культурных взаимоотношений, нашему атташе по культуре. Уверена, мы можем представить достойные работы на данных мероприятиях. Мы также заинтересованы в сотрудничестве с регионом в таких отраслях, как сельское хозяйство, здравоохранение, где у нас есть определенный опыт в развитии технологий, — подчеркнула Ольга Слов.

В рамках переговоров прозвучали также предложения об организации дистанционного общения между педагогами и учащимися Израиля и Иркутской области. Стороны договорились определить темы для видеоконференций и вебинаров по вопросам профориентации выпускников и повышения квалификации учителей, сообщает пресс-служба областного правительства.

Как сообщила Ольга Слов, в рамках визита в Иркутск она посетила концерт Израильского филармонического оркестра под руководством Зубина Меты, который прошел в рамках IX Международного фестиваля академической музыки «Звезды на Байкале», побывала на встрече со студентами в Иркутском Государственном университете. Также Полномочный Министр посетила в областном центре Синагогу, где пообщалась с членами еврейской общины.

# Маэстро Зубин Мета с Израильским оркестром выступил на фестивале «Звезды на Байкале»

## СОБЫТИЕ

Один из самых ожидаемых концертов IX Международного фестиваля «Звезды на Байкале» состоялся 14 сентября. На сцене Иркутского музыкального театра выступил легендарный Израильский филармонический оркестр под управлением маэстро Зубина Меты, которого называют последним из могикан великой дирижерской школы XX века и ведущим дирижером мира. Приезд прославленного маэстро и его коллектива фактически вывел фестиваль на новый уровень, подтвердив его статус – одного из мировых брендов России.



— Уважаемые земляки, дорогие гости, наш фестиваль набирает обороты, и я поздравляю вас со столь знаменательным событием — выступлением в Иркутске Израильского филармонического оркестра, которое является событием не только для Иркутска, но и для России в целом, — подчеркнул губернатор Иркутской области Сергей Ероценко.

После чего к зрителям обратилась оперная певица и депутат Мария Максакова, которая зачитала приветственный адрес от председателя Государственной думы РФ Сергея Нарышкина:

— Фестиваль «Звезды на Байкале» стал событием не только в жизни Сибири, но и всей страны, ведь он объединил артистов с мировой известностью и тех, кто только начинает свой путь. На концертах и мастер-классах царит атмосфера праздника и любви к музыке, а уникальный вклад Иркутска в культуру России становится все ярче и многогранней. Такая работа достойна масштабного содействия и благодарности самой широкой аудитории.

Кстати, Иркутск — третий город в России после Москвы и Петербурга, которому посчастливилось услышать прославленный оркестр и маэ-



Мне невероятно повезло, ведь я аккомпанировал лучшим музыкантам из России — Давиду Ойстраху, Мстиславу Ростроповичу, а теперь и Денису Мацуеву. Поэтому когда он пригласил меня на фестиваль, я немедленно согласился, ведь для меня большая честь стоять на иркутской сцене рядом с этим прекрасным пианистом.

стро Зубина Мету. И хотя почти 90 оркестрантов с трудом разместились на сцене музыкального театра, они полностью оправдали свою репутацию. В первом отделении коллектив исполнил Симфонию № 6 си минор «Патетическую» Петра Чайковского. Во втором — оркестр вместе с народным артистом Денисом Мацуевым сыграл Концерт № 1 для фортепиано с оркестром этого же композитора.

— Маэстро Зубин Мета — дирижер, с которым можно делать совершенно непредсказуемые и неожиданные вещи, импровизируя даже в таком популярном классическом произведении, как Первый концерт Чайковского, — отметил на пресс-конференции перед выступлением художественный руководитель фестиваля Денис Мацуев. Действительно, соединение экспрессивной манеры игры пианиста и

отточенной во всех нюансах интерпретации этого произведения в исполнении Израильского оркестра под управлением Зубина Меты подарил зрителям неожиданные музыкальные впечатления. Кстати, по словам Зубина Меты — уроженца Бомбея, он не только вырос на музыке Чайковского, но и ранее исполнял ее с величайшими музыкантами мира:

— Я вырос на русской музыке, в Бомбее у моего отца был струнный квартет, где исполняли не только Чайковского, но и других русских композиторов. Потом я слушал и играл произведения этого композитора в Вене, ведь все великие музыканты, которым мне посчастливилось аккомпанировать, играли Чайковского, Рахманинова, Стравинского. Поэтому я знаю более полусотни версий разных произведений этих композиторов. Кстати, мне невероятно повезло, ведь я аккомпанировал лучшим музыкантам из России — Давиду Ойстраху, Мстиславу

Ростроповичу, а теперь и Денису Мацуеву. Поэтому когда он пригласил меня на фестиваль, я немедленно согласился, ведь для меня большая честь стоять на иркутской сцене рядом с этим прекрасным пианистом.

По словам дирижера, в составе оркестра немало русских эмигрантов:

— Они покинули Советский Союз в 70–80-х годах, и это было невероятное вливание «свежей крови» в нашу культуру, ведь они не случайно выигрывали все прослушивания, поскольку русская струнная школа просто великолепна. Нужно ли говорить, что оркестр от этого пополнения только выиграл. Правда, сейчас это поколение приближается к пенсионному возрасту, а молодые русские музыканты, которые появляются в оркестре, как правило, уже родились в Израиле. Еще и поэтому весь наш оркестр очень рад возможности выступить в России.

По словам Зубина Меты, сильнейшее впечатление на него произвело купание в Байкале:

— Когда я был школьником, в Бомбее нам рассказывали про самое глубокое озеро в мире, и мне, конечно же, хотелось его посетить. Сам я вырос, плавая в Индийском океане, который плескался прямо возле моего дома. Вчера моя детская мечта воплотилась. Правда, когда я нырнул в Байкал, то испытал реальный шок. Причем поразила не столько температура, сколько глубина — прямо как в океане.

По словам дирижера, в его ближайших планах — выступления с серией концертов в русской провинции, а также в Египте и Иране, ведь маэстро Зубин Мета является музыкальным послом Израиля в арабском мире, он считает, что музыка может сделать людей лучше и добрее.

Иркутяне, принимая прославленный коллектив, не скрывали восторженных эмоций. В финале бурными аплодисментами зал трижды вызывал Дениса Мацуева выступить «на бис».

15 сентября Израильский оркестр вновь выступил перед зрителями, на этот раз прозвучал Концерт № 1 Йоганнеса Брамса и Симфоническая поэма «Жизнь героя» Рихарда Штрауса.

Елена ОРЛОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА,  
Александра ШУДЫКИНА

## Дорога в прошлое не кончается

### ПАТРИОТИЗМ

В 2004 году первая молодежная экспедиция иркутян, посвященная 65-летию разгрома японских войск на пограничной с Китаем и Монголией реке Халхин-Гол, прошла по местам боевой славы. И вот спустя десять лет уже IV экспедиция «Пламя гордости за Победу!», отмечая 75-летний юбилей, проходит победным маршрутом.

— Это было нелегкое испытание для ребят, — рассказал руководитель экспедиции Олег Торский. — Стартовали мы в середине августа, в самый жаркий месяц, когда столбики термометров поднимались едва не до 50 градусов. Из 5 тыс. километров, которые нам пришлось преодолеть, четвертая часть — бездорожье. Едешь по степи — пыль столбом, и ни малейшего ветерка, дышали через марлевые повязки, смоченные водой.

График движения, утвержденный Министерством обороны Монголии, был очень жесткий. В день нужно было проехать от 300 до 350 километров —



Участникам экспедиции вручили благодарственные письма и подарки

примерно такое расстояние разделяет один аймак от другого. Россияне ехали на четырех КамАЗах, а даже девушки (а их было 13) отказывались переседать в автобусы, выделенные монгольской стороной.

Больше всего берегли лампаду, зажженную в Иркутске от Вечного огня. Прибывая в центры аймаков Дархан — Баганур — Ундурхан — Чойбалсан и другие, именно от лампадки зажигали факелы, которые передавали представителям местной власти.

— Иркутская область — одна из шести регионов России, где Вечный огонь не гас ни на минуту, — рассказал Олег Торский. — Поэтому было так важно передать частичку этого неугасимого огня монгольской стороне, чтобы

от него было зажжено пламя местных мемориалов.

Предпоследний, одиннадцатый факел был зажжен в сомоне (районе) Сумбэр — месте главных боев на реке Халхин-Гол, решивших судьбу четырехмесячного противостояния армии Японии и совместных частей Красной армии и Монголии. Именно там проявился полководческий талант будущего маршала, а тогда еще безвестного комбрига Георгия Жукова. А последний факел был передан в музей поселка Халгол, посвященный победе на Халхин-Голе.

В Улан-Баторе к россиянам присоединились 75 представителей монгольской молодежи. В каждом аймаке, через который лежал путь, участники экспедиции возлагали цветы к военным памятникам,

чествовали ветеранов, вручая им оригинальный подарок: вещмешок образца 1939 года с чашкой, кружкой и фляжкой с боевыми 100 граммами. Вот только ветеранов становится все меньше. Если в январе этого года их насчитывалось 41 человек, то к августу оставалось лишь 32.

А вот для маленьких ребят иркутяне приготовили другой подарок — «Азбуку дружбы». Это красочный маленький словарь для детей, изданный на двух языках: русском и монгольском.

— Если кратко подвести итоги экспедиции, — сказал Олег Торский, — то хочется отметить огромную организационную поддержку, оказанную нам Министерством обороны Монголии, и удачный конкурсный отбор участников экспедиции. К сожалению, не всем удалось вовремя оформить заграничные паспорта, и вместо 75 человек, как первоначально задумывалось, лишь 50 приняли участие в путешествии в прошлое, которое длилось три недели.

Высокую оценку экспедиции дал и полковник Генерального штаба Министерства обороны Монголии С. Дашзвэг, курировавший это совместное мероприятие:

— Автопробег по местам бывлой боевой славы двух наших братских народов — это прекрасный способ еще более укрепить дружественные связи между молодежью наших государств и освежить в памяти страницы нашей общей истории. И хотя нынешняя экспедиция подошла к концу, я уверен, что в будущем нас ждут новые встречи. Особенно учитывая, что впереди знаменательный юбилей — 70-летие Победы в Великой Отечественной войне.

Александр ПАВЛОВ  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

### СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Правительство Иркутской области выражает глубокие и искренние соболезнования родным и близким народной артистки РСФСР, Почетного гражданина Иркутской области ВОЛОШИНОЙ Елены Константиновны, которая ушла из жизни 15 сентября 2014 года. Выдающаяся артистка Иркутского музыкального театра им. Н.М. Загурского, одна из лучших исполнительниц российской оперетты, Елена Константиновна останется в памяти каждого зрителя, поклонника и почитателя ее таланта, всех, кто ее любил, добрым, чутким, душевным и отзывчивым человеком, наставником молодежи, хорошим другом и профессионалом высокой пробы. Это большая утрата и невосполнимая потеря для всего театрального сообщества Приангарья. Светлая память о ней навсегда сохранится в наших сердцах.

Разделяем боль и горечь утраты. Примите слова искреннего сочувствия и поддержки.

Правительство Иркутской области

### НЕКРОЛОГ

Родные, близкие, друзья и коллеги с глубоким прискорбием сообщают о том, что 16 сентября на 76-м году жизни скончался БАРАБАШ Виктор Митрофанович.

Ушел из жизни замечательный человек, настоящий профессионал, кавалер ордена Трудового Красного Знамени и награжденного знака «Почетный радист», талантливый руководитель, проработавший на ПО «Восток» более сорока лет, из них 17 — директором этого крупного промышленного предприятия. Душой болея за родной завод и коллектив, Виктор Митрофанович пропускал через свое сердце все невзгоды и проблемы, старался найти выход из самых тяжелых кризисных ситуаций и всегда заботился о простых людях, о своих коллегах. Оставаясь всегда глубоко порядочным и честным человеком, истинным патриотом своего края, он через всю свою жизнь пронес любовь к родной земле и своим землякам, стремясь сделать их жизнь лучше.

Благодарная память о Викторе Митрофановиче навсегда останется в сердцах тех, кому посчастливилось его знать и работать с ним плечом к плечу.

Гражданская панихида и прощание с Виктором Митрофановичем Барабаш состоится 18 сентября с 12.00 до 13.00 в ритуальном зале Дорожной клинической больницы на станции Иркутск-Пассажирский по адресу: улица Боткина, 10.